

今晚谈

持献血荣誉卡免费进景区被拒 政策落地别卡在“最后一米”

评论员 宋学敏

西安市民吕先生最近遇上件烦心事。他坚持献血16年,累计献血57次、总量达22600毫升,凭着这份坚持,他拿到了西安市无偿献血荣誉A卡。按照《西安市献血条例》规定,持这张卡能免费进入市属A级景区。去年12月,吕先生带着父母去赵公明文化景区游玩时,却被工作人员以“没接到通知”为由拒绝免票。吕先生只好购票入园,事后他把景区告上了法院。

庭审中,景区承认工作失误,同意退还50元门

票,但表示得等法院判决后才能走财务流程退款。50元钱不算多,却实实在在伤了献血者的心,这事也很快引发公众关注。吕先生说,他在意的不是钱,而是自己16年的奉献没有得到尊重和认可。

在媒体关注和法庭介入下,事情有了进展。1月21日晚,景区上级管理单位楼观生态文化旅游度假区发布通报,向吕先生致歉,责成景区尽快退款,还表示会整改问题、处理相关人员。

一场因50元门票引发的纠纷,表面看已经解决,但公众的疑问没消散。善待献血者这类为社会作贡献的群体,景区的道歉是纠错的第一步,但公众更期待的是,同样的错误别再发生。

类似的事其实并不少见。例如,天津也有献血激励政策,2024年6月1日起,首批26家A级旅游景区对符合条件的无偿献血获奖者免首道门票。可据《天津日报》报道,去年5月,无偿献血获奖者刘先生去梁启超纪念馆时,也因为工作人员“不了解政策”被要求

购票。河北区文旅局核查后承认,是“个别工作人员对政策掌握不到位”导致了错误答复。馆方随后致歉,承诺完善内部管理机制、优化服务流程,还诚挚邀请刘先生再去参观。

这些纠纷反映出一个普遍问题:政府出台的不少好政策,到了具体执行环节就容易“卡壳”。不管规定多明确,到了景区、公交、医院这些窗口单位,能不能落实往往要看一线人员知不知道、愿不愿意执行。一句“没接到通知”,就能把本该享有的权益挡在门外。

破除问题的关键不在追究某个人的责任,而在健全政策执行机制。如果只处理个别工作人员,却没建立起让政策直达每个窗口的可靠渠道,类似情况迟早还会重演。

怎么才能让好政策稳稳落地?或许可以借助技术手段,把献血荣誉卡和景区验票系统打通,实现扫码自动识别,减少人为干预;同时得给执行单位建立明确的督查机制,不能只靠群众投诉、媒体曝光来被动纠正问题。

素不相识伸援手 助人为乐显真情 天津港保税区蓝天救援队两队员获“见义勇为”嘉奖

近日,天津港保税区蓝天救援队队员唐强强、贺俊平收到了一份意义非凡的荣誉——两人因紧急施救落水群众,被滨海新区公安部门授予“见义勇为行为确认证书”,并受到滨海新区见义勇为协会嘉奖。他们用无畏义举诠释榜样的力量,弘扬了社会正能量。

据了解,事件发生在2025年8月28日。当天傍晚,唐强强与贺俊平正在临港生态岸线执行日常应急保障任务。17时10分许,一名群众意外落水,情况危急。二人闻讯后,毫不犹豫协同岸线工作人员——天津港保税区环投城市运营管理集团有限公司保安陈建国,迅速下水展开营救,成功将落水者救助上岸。在发现落水者已无意识、无自主呼吸后,两名队员立即凭借扎实的救援技能,对其实施专业心肺复苏,持续抢救直至落水者恢复意识,为后续送医救治赢得了宝贵时间。经医院进一步治疗,该落水者目前已顺利康复。

2025年9月6日,获救者及其家属专程前往临港生态岸线蓝天救援队执勤点,送上写有“素不相识伸援手 助人为乐显真情”的锦旗,表达对救援队真挚的感谢与崇高的敬意。陈建国



唐强强(左一)和贺俊平(右一)被颁发“见义勇为行为确认证书”

也荣获“见义勇为”殊荣。

据悉,天津港保税区蓝天救援队成立于2022年12月,现有正式队员88人、志愿者300余人,自组建以来一直积极配合政府部门广泛开展防灾减灾宣传、应急技能培训、大型活动保障及各类突发险情救援等各类活动。2025年,该队高效完成应急

救援24次,组织科普宣讲75场,提供公益保障202次,开展技能培训22次,全年累计出动2729人次、车辆1748台次,总服务时长达到18629小时,已成为天津港保税区应急体系中一支重要辅助力量。

记者 李梅旭 见习记者 苗娜
图片由天津港保税区提供

天津少年警校启动警察职业体验系列活动

为切实推动警察职业启蒙与校园安全教育的常态化融合,提升少年儿童的综合安全素养,1月21日,天津少年警校启动“平安守护与警同行”警察职业体验系列活动。首场活动在西青区第四幼儿园生动展开,通过一系列沉浸式、互动式的体验环节,为孩子们上了一堂“安全成长课”。

活动紧密围绕警察体验与安全启蒙两大主题,设计了丰富多元的互动环节。在装备展示区,警用枪支、防护盾牌、警棍等装备整齐陈列,

教官在现场细致讲解,让小朋友直观了解警用装备的功能与意义。互动体验环节更是精彩纷呈,在模拟射击区,孩子们在指导下体验瞄准与击发;指纹提取桌前,大家兴致勃勃地学习如何发现并采集痕迹;趣味绘画区则铺开了长卷,孩子们用画笔描绘出自己心中的“警察形象”。

活动现场,孩子们参与其中,既感受到了警察职业的庄严与魅力,也扎实学习了安全自护知识与法律常识。

记者 张艳 通讯员 王军
图片由市公安局提供



昨日,和平区兴河里社区组织辖区学生开展“墨韵飘香,巧手写福”主题活动,邀请书法志愿者现场指导孩子们书写福字、春联,让大家在一笔一画中感受中华传统文化的魅力。

记者 吴迪 摄